

春夏之交，五招远离这朵带刺的“玫瑰”

今日女报 / 凤网记者 罗雅洁 通讯员 宁瑜

当玫瑰盛放在花园中，是美丽热烈的风景，但当“玫瑰”出现在脸上时，可就没有那么浪漫了。

正值春夏之交，天气忽冷忽热，阴晴风雨无常，不仅季节性过敏和呼吸道疾病高发，各类皮肤疾病开始“复苏”。其中，玫瑰痤疮就是让不少女性备受困扰的皮肤疾病之一。

拥有“玫瑰”之名的玫瑰痤疮不但不会给女性增加美丽，反倒会影响颜值，更会影响我们的生理、心理健康。

近一个月来，湖南一家医院的皮肤科就接诊了1000余例玫瑰痤疮患者。这是怎么回事呢？



近一个月，黄敖医生接诊了不少玫瑰痤疮患者。

科普 >>

小孩便秘怎么办

文 / 屈群芳 (湖南省儿童医院消化营养科)

1. 改善饮食。大部分便秘是功能性便秘，和饮食结构有关，往往是小孩膳食纤维摄入少导致的。因此，要在小孩的饮食中增加高纤维食物的占比，比如多吃芹菜、豌豆等蔬菜。一些水果如火龙果、西梅、红薯等，都是膳食纤维含量高的食物，可以帮助缓解小孩的便秘。
2. 服用益生菌。便秘患者可以服用一些益生菌，最好是含有益生元的益生菌，效果会比单纯的益生菌要好。
3. 药物治疗。在药物上，可以依据医生的指导，给孩子服用乳果糖或聚乙二醇等。有些药物虽然能快速缓解儿童便秘，但相对容易造成局部损伤，易产生依赖性，只能在儿童便秘特别严重的情况下偶尔使用。
4. 适当运动。家长平时要多陪小孩做运动，也可以睡前按摩小孩的肚子，以肚脐为中心顺时针轻轻按摩他的肚子。这样不仅能促进小孩的肠道蠕动，还能帮助他入睡。

直肠癌有哪些症状

文 / 陈志豪 (长沙市中心医院胃肠外科)

直肠癌是常见的恶性肿瘤，早期通常缺乏明显症状，但随着癌肿的进展，患者可能出现以下症状。

1. 肠道刺激症状。患者可能经历频繁的便意，排便习惯发生改变，出现便前肛门下坠感、里急后重、排便不尽感，晚期可能伴有下腹痛。
2. 肠腔狭窄症状。癌肿侵犯肠管可能导致肠腔狭窄。初期时大便可能变形、变细。当癌肿引起肠管部分梗阻时，患者可能出现腹痛、腹胀、肠鸣音亢进等肠梗阻表现。
3. 溃疡感染症状。癌肿破溃感染，可引起大便表面带血及黏液，甚至出现脓血便。
4. 侵犯邻近器官的症状。前列腺和膀胱被侵犯可能出现尿频、尿痛、血尿等症状。骶前神经被侵犯可能导致骶尾部剧烈持续疼痛。
5. 晚期全身症状。表现为腹水、肝大、黄疸、贫血、消瘦、水肿、恶病质等全身症状。

儿童急性扁桃体炎如何治疗

文 / 彭安娜 (湖南省儿童医院急诊综合病房)

1. 对症治疗。儿童急性扁桃体炎主要症状为咽部疼痛，可以给予局部麻醉剂进行舒缓，如咽喉喷剂或含漱。同时可适当降低室内温度，以减轻炎症引起的发热症状。对于咳嗽和咳痰症状，可以给予咳嗽抑制剂或痰液稀释剂进行治疗。
2. 抗生素治疗。对于确诊的细菌性扁桃体炎，抗生素是有效的治疗手段。常见的抗生素有青霉素、头孢菌素类、阿奇霉素等。根据儿童的年龄、体重以及病情，适当选用。
3. 支持性治疗。儿童急性扁桃体炎可能伴随一些不适症状，如食欲不振、口腔溃疡等。在这种情况下，可以给予营养丰富的流质饮食，如汤、果汁等，以保证儿童摄取足够的营养。同时，注意休息和保持充足的水分摄入，有助于提高免疫力和缓解症状。
4. 手术治疗。如果儿童急性扁桃体炎反复发作或病情严重，可考虑手术治疗，比如扁桃体切除术等。

玫瑰痤疮患者扎堆就医

4月22日，走进长沙市第一医院皮肤科，今日女报/凤网记者发现，科室里面人来人往。

“春季以来，患皮肤病的人急剧增加，其中玫瑰痤疮患者占50%，近一个月皮肤科门诊就收治了1000余例。”该医院皮肤科主任、副主任医师黄敖告诉今日女报/凤网记者，前来就诊的大部分患者都是

女性。

45岁的长沙市民黄女士就是其中一员。前几天，她从三亚旅行回来后，两颊出现了红斑，脸上特别红。在女儿的劝说下，她来到医院皮肤科就诊。黄女士自述，因为知道三亚紫外线很强烈，便采用了打伞、戴帽子等方式进行防晒，考虑到天气太热，就没有戴面纱或防晒口罩。黄敖仔细检查后，

确诊黄女士患上了玫瑰痤疮，可能是紫外线加上海风的共同刺激导致的。

当下患玫瑰痤疮的青年患者也不少。30岁的长沙女子小婷坚信“没有丑女人只有懒女人”，喜欢研究护肤化妆，家里的护肤品及各类美妆产品非常多，用的东西也比较杂。前段时间，收到男友送给她的一套3000多元的护肤品后，小

婷就迫不及待地用了起来，本以为贵的护肤品对皮肤的改善效果会立竿见影，没想到她的双颊出现了发烫泛红过敏的情况，着急的她连忙前往医院就诊。黄敖建议她用生理盐水冰敷，或者在里面加一点生长因子，促进表皮修复，重要的是要精简护肤，涂一些之前用过的不过敏的水乳，做好基础保湿即可。

玫瑰痤疮爱在春夏之交“出没”

什么是玫瑰痤疮？它为什么在春夏之交这么猖狂？

黄敖解释，玫瑰痤疮是面部皮肤屏障功能受损所导致的一种阵发性红斑的皮肤疾病。因为玫瑰是红色，该病在患者面部以红斑的样式存在，所以被称为玫瑰痤疮。

玫瑰痤疮的临床特点有面部阵发性潮红或红斑，且往往

在受热、情绪波动或日晒、运动后立即出现发红加重，部分患者会有红肿；红斑反复发作可能逐渐出现毛细血管扩张或增生；皮肤出现敏感症状，面部皮肤干燥或灼热，少数有瘙痒、刺痛感等；部分患者出现红色丘疹或脓疱；鼻部可能出现发红和肥大，过去称之为“酒糟鼻”；可能合并面部脂溢

性皮炎、湿疹、寻常痤疮、荨麻疹等皮肤问题。

“现在正好是春夏交替的时节，温度变化大，植物的花粉、空气中的粉尘弥漫，面部皮肤直接接触这些花粉、粉尘等，加上有些人自身属于敏感体质，接触到这些过敏原，就会导致玫瑰痤疮发作。”黄敖介绍，每年的这个时候，前来

就诊的玫瑰痤疮患者都很多。

从医学因素来说，玫瑰痤疮的病因有面部血管神经功能紊乱、皮肤屏障功能损伤、免疫性炎症反应等。此外，还有遗传、睡眠、个人生活习惯因素等原因，饮酒、食用过辣、高脂肪、高热量的食物都可能

玫瑰痤疮治疗时间长

在网络社交平台上，很多玫瑰痤疮患者虽然自称“玫瑰女孩”，但往往因此感到自卑。有人表示，自己不敢素颜也不敢化妆，照镜子都很焦虑，用护肤品也会过敏。

黄敖表示，玫瑰痤疮并不是绝症，也是可以根治的，但治疗确实是一个漫长的过程。

“有一名玫瑰痤疮患者，在我这已经跟诊七八年了。”黄敖回忆，她是一名从外地来长沙的陪读妈妈，在陪读过程

中，熬最晚的夜，起最早的床，没有时间管理自己的皮肤，以致到医院就诊时，已经发展到了“酒糟鼻”的状态。虽然在经过治疗后得到好转，但她去年因为孩子读高三，没有时间和精力到医院治疗，导致了反弹。孩子考上大学后，该患者又来到医院，重新接受治疗，目前效果还不错。

那么，玫瑰痤疮患者可以做轻医美吗？“大的前提是可以做的。”黄敖告诉今日女报

/凤网记者，玫瑰痤疮分为两个部分，一是皮肤的红斑部分，二是皮肤的痤疮炎症部分，“当我们把炎症部分控制好之后，如果退红效果仍不理想，可以用光子来协助患者退红”。在射频补水方面，要根据患者的具体情况来选取射频的能量。

让玫瑰痤疮患者苦恼的还有“一运动，脸颊就泛红发烫”现象，所以很多患者都表示不敢运动了。“正常的运动当然是被允许的，不要因为

害怕加重玫瑰痤疮而选择不运动。”黄敖建议，患者在运动时要把握好度，比如如果平时运动一个小时脸部就会出现不适感，那可以调整运动时间，比如运动30分钟或者40分钟即可，同时做好运动之后的皮肤护理，“千万不要带妆运动，做好脸部和身体的清洁，加上一些基础补水类的乳液，这样既能享受运动的快乐，又能保护好

预防玫瑰痤疮有妙招

黄敖告诉今日女报/凤网记者，目前治疗玫瑰痤疮的方法多种多样，包括药物治疗、激光治疗等，患者还可以通过日常护理来缓解症状，“好的皮肤，一般非常注重日常生活中的管理”。

同时，黄敖分享了一些日常护理小妙招。

注意防晒。玫瑰痤疮对温度特别敏感，防晒在于防温度升高，即防止紫外线长期照射。

提倡物理防晒，外出时佩戴好防晒帽、防晒伞、太阳镜；慎重使用防晒霜，皮肤敏感者不建议用；慎用护肤品，如BB霜、隔离霜、粉底、彩妆等，这些可能给皮肤带来刺激，尤其在炎热的夏季。

做好清洁和保湿。皮肤不一定要“贵养”，但日常清洁至关重要，健康皮肤者建议每天回到家中后，用温和的洗面奶清洗一次，再涂上适合自己的

保湿水、保湿乳液（夏天适用）或者保湿霜（秋冬季适用）。

注意健康饮食。尽量避免酒类、兴奋类如咖啡、槟榔以及过辣等食品；少食用高脂肪、高热量食品。均衡的饮食习惯，能带给皮肤健康，尤其是能体现皮肤的光泽。

科学运动。适当运动会增加皮肤的健康程度，因为运动时人体主动性排汗，能疏通毛孔、促进皮肤的新陈代谢。

争取多睡“美容觉”。熬夜是当代人最大的通病，而睡眠充足、质量高，神经功能就更稳定，皮肤的水分会更饱满，光泽度会更高，潮红等症状可能会缓解一些。

“症状不严重，可以通过日常的护理来改善玫瑰痤疮，提高生活质量，但如果症状严重，还是建议及时就医并进行专业治疗。”黄敖表示。